

当前位置：首页 综合新闻 正文

## 物理学院超快光学团队阿秒光电子全息研究取得进展

来源：物理学院 浏览次数：214 发布时间：2019-01-02 编辑：张雯怡

新闻网讯（通讯员 刘欢）12月21日，物理学院陆培祥教授领导的超快光学团队在《物理评论快报》上发表了题为《利用阿秒光电子全息测量场强电离时间》（Determination of the Ionization Time Using Attosecond Photoelectron Interferometry）的文章，他们提出并演示了利用光电子全息精确测量强激光场中原子隧穿电离的时间。

一般而言，在强激光场的作用下，原子、分子会发生隧穿电离。电离后的电子可以通过两种不同的路径到达探测器：部分电子直接到达探测器，另一部分电子与母离子发生散射后到达探测器。经历这两种路径的电子会在探测器上发生干涉现象，即光电子全息干涉。光电子全息是在亚原子尺度探测物质微观结构的重要技术。然而，传统的光电子全息的时间分辨率低，并不能用来探测原子分子的超快动态过程。

团队近几年围绕超高时间分辨光电子全息开展了一系列工作，发展了一种基于强场隧穿电离的阿秒光电子全息技术。团队成员周月明教授等人对这种强场光电子全息在理论上进行了深入的研究，他们分析了强场光电子全息干涉的形成过程，指出这种全息技术同时具有亚埃量级的空间精度（1埃=10<sup>-10</sup>m）和阿秒量级的时间精度（1阿秒=10<sup>-18</sup>s），能够探测原子、分子结构和超快动态过程。他们首先演示了利用这种技术提取原子、分子的结构信息，即散射振幅相位。这为全息干涉技术在探测原子、分子结构及超快动力学过程方面的应用奠定了理论基础。随后，他们提出并演示了利用强场光电子全息技术实时探测分子内部的超快电荷迁移，时空分辨率达到10<sup>-18</sup>s、10<sup>-12</sup>m，是利用目前具备的技术所能达到的最高时空分辨率。

最近，他们提出利用阿秒光电子全息干涉探测隧穿电离过程。隧穿电离是量子力学的一个基本过程，它是“阿秒科学”中许多超快过程的第一步。对原子、分子隧穿电离时间的精确测量，直接关系到阿秒度量的精度。团队成员通过引入一个微扰场，探测了光电子全息干涉条纹对微扰的响应，成功地提取了强场作用下原子、分子隧穿电离的电子出现在势垒外侧的时间，同时还提取了电子在势垒中运动的时间。这一系列的工作，建立了阿秒光电子全息的理论，阐明了全息技术在原子分子领域的应用前景。

物理学院2017级博士生谭佳为论文第一作者，物理学院周月明教授、黎敏教授和陆培祥教授为论文共同通讯作者。

### 学校微博

华中科技大学 湖北武汉



加关注

#书香喻园#《Science of the Secondary (次要的科学)》由新加坡工作室Atelier Hoko制作的一本独立杂志。它对一切我们在日常生活中不断与之接触，乃至已经忘记它们存在的物品——门窗、咖啡、袜子、苹果甚至水管——发起幽默而又浪漫的研究。如果你对生活经验重新保持开放，以一种未知的态度来看



### 单篇点击量排名

- 周济院士当选2018年英国皇家工程院院...
- 计算机学院金海教授当选2019IEEE会士
- 计算机学院建院45周年系列活动举行
- 生命学院郭安源教授团队发布动物转录...
- 校长李元元访问武汉大学
- 中共中央 国务院任命李元元任华中科 ...
- THE 2019世界大学排名出炉 我校并列 ...
- 武汉市市委书记马国强来校调研
- 【“长江学者”20年】材料学院黄云辉...
- 协和医院胆道闭锁分子诊断原创成果可...

### 常用链接

白云黄鹤BBS	学工在线	校友之家	新华网	人民网	中国新闻网
中国日报	中青在线	湖北日报	长江日报	楚天都市报	



官方微信

官方微博